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ПРІОРИТЕТНІ НАПРЯМИ ДЕРЖАВНОГО ВПЛИВУ
НА ФОРМУВАННЯ ДОХОДІВ БЮДЖЕТУ

Вста нов ле но тен ден ції кін це во го ви ко ри стан ня на яв но го до хо ду (су куп но го по пи ту) й основ -
них ха рак те рис тик ви роб ниц т ва ВВП (су куп ної про по зи ції), які ви ко ри ста но для фор му ван -
ня стра те гіч них на пря мів мак ро еко но міч ної по лі ти ки, сис те ми ме то дів ре алі за ції дер жав ної
еко но міч ної по лі ти ки та фун к цій дер жа ви, еко но міч но го ме ха ніз му дер жав но го ре гу лю ван ня
со ці аль но-еко но міч ної ді яль нос ті.

The article establishes tendencies of the final use of available income (aggregate demand) and basic
features of GDP production (aggregate proposition) which are utilized for the formation of strategic
directions in macroeconomic policy, the system of methods in the realization of state economic policy
and the state’s functions and also the economic mechanism of state regulation in the socioeconomic
activity.

Су час на еко но міч на те о рія в час ти ні до сяг нень еко но міч ної дум ки, ана лі зу дер -
жав ної еко но міч ної по лі ти ки, за по чат ко ва на фун да то ра ми цих на пря мів до слід жень
П. Са му ель со ном, Д. Стіг лі цом, Вей ме ром і Вай нін ґом, В. Віс ку зі1, спри я ла на уко -
вим до слід жен ням те о ре тич них і прак тич них ас пек тів еко но міч но го й со ці аль  но го
ре гу лю ван ня в Укра ї ні. Цін ність но вих під хо дів під си лю єть ся ува гою сус піль ст ва і
вла ди до якос ті й ре зуль та тив нос ті дер жав них управ лінсь ких рі шень, їх со ці аль них
на слід ків, доб ро бу ту на ро ду, сприй нят тя сві то вою спіль но тою еко но міч них ре форм
і де мо кра ти за ції, всту пу в ЄС, СОТ та до сяг нен ня в Укра ї ні єв ро пейсь ких еко но -
міч них і со ці аль них стан дар тів жит тя.

У на шій кра ї ні на ко пи че но по вчаль ний до свід над мір но го ре гу ля тив но го втру -
чан ня ор га нів вла ди в со ці аль но-еко но міч ні про це си, “руч но го” управ лін ня, не хту -
ван ня еко но міч ним і по лі тич ним ана лі зом, від сут нос ті на леж но го ор га ні за цій но-
ме то дич но го та пра во во го за без пе чен ня всіх сфер ді яль нос ті. Гло ба лі за цій ні ефек ти
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й орі єн та ція на єв ро пейсь кий век тор роз вит ку ви ма га ють пе ре ос мис лен ня ме то до -
ло гії, за со бів еко но міч но го ме ха ніз му, “під тя гу ван ня” на ших на уков ців і спе ці а ліс -
тів до рів ня кра їн Євро пи, США та Япо нії. По ши рен ня й ін тер на ці о на лі за ція знань
і на уко вих до сяг нень, прак тич но го до сві ду на дає ук ра їн цям мож ли вість осяг ну ти
ре зуль та ти до слід жень, на вча ти ся на чу жих по мил ках що до еко но міч но го й со ціаль -
но го ре гу лю ван ня. Зво лі кан ня з по до лан ням за зна че них не га раз дів при зве ло до рен -
то орі єн то ва ної по ве дін ки чи нов ни ків усіх гі лок вла ди, ко руп ції, ха бар ниц т ва, а зго -
дом до ті ні за ції еко но міч ної ді яль нос ті, не до їмок у бюд же тах усіх рів нів та за вда ло
сус піль ст ву від чут ної еко но міч ної й мо раль ної шко ди.

На уко ві до слід жен ня ме то до ло гії ор га ні за ції й фор му ван ня еко но міч но го ме -
ха ніз му дер жав но го ре гу лю ван ня в умо вах по глиб лен ня ре форм і ста нов лен ня
рин ко вої мо де лі еко но мі ки орі єн то ва ні не на змі ну основ сис те ми, а на транс фор -
ма цію від по від но до но вих умов. Транс фор ма – це про між на фор ма, що увіб ра -
ла в се бе по чат ко ву й пе ре тво ри ла ся на ін шу, дос ко на лі шу фор му (на прик лад,
роз дер жав лен ня та при ва ти за ція дер жав ної фор ми влас нос ті). Ме то до ло гія транс -
фор ма ції здат на за без пе чи ти ре фор му ван ня еко но мі ки без не га тив них на слід ків,
та ких як спад ви роб ниц т ва чи со ці аль на на пру га. На жаль, в Укра ї ні впро вад жу -
ють ся пе ре важ но не гли бо кі ре фор ми й на віть де фор ми, а час т ка транс фор ма цій -
них змін не знач на. При кла да ми не вда лих ре форм, що спо тво рю ють сут ність еко -
но міч них явищ та при зво дять до втрат, є за ро біт на пла та, яка не від би ває вар тос ті
то ва ру “ро бо ча си ла” та пе ре тво ри ла ся для пев них ка те го рій пра цю ю чих на фор -
му со ці аль них ви плат; дер жав на влас ність, що ви ко рис то ву єть ся для при ват но го
при влас нен ня ре зуль та тів гос по да рю ван ня; зай ня тість, не адек ват на ре аль ній пра -
ці; по да ток на до да ну вар тість без на ла год же но го від шко ду ван ня ви трат на за ку -
пів лю обо рот них за со бів суб’єк та ми гос по да рю ван ня (плат ни ка ми по дат ку)2.

Транс фор ма ція здій с ню єть ся шля хом удос ко на лен ня еко но міч но го ме ха ніз -
му та йо го ком по нен тів (нор ма тив но-пра во во го, ор га ні за цій но го, ме то дич но го),
вклю ча ю чи ді єву вла ду й ре фор мо ва ну сис те му управ лін ня. Об’єк тив ною осно -
вою ді єз дат нос ті дер жа ви має бу ти не про ти сто ян ня по лі тич них сил, а об’єд нан -
ня їх ніх зу силь, фор му ван ня по лі ти ки еко но міч но го зро стан ня, де мо кра ти за ції
сус піль ст ва, по си лен ня дії рин ко вих за ко нів, дер жав но го впли ву, по глиб лен ня ін -
тег ра цій них про це сів3. Дер жа ва з до по мо гою ад мі ніс т ра тив но-пра во вих, еко но -
міч них і ор га ні за цій них ін стру мен тів по вин на до пов ню ва ти, вдос ко на лю ва ти,
зміц ню ва ти та по си лю ва ти ді євість і ефек тив ність еко но міч но го ме ха ніз му.

Як основ ні на пря ми дер жав но го ре гу лю ван ня еко но мі ки в умо вах ста нов лен -
ня рин ко вої мо де лі до ціль но ви зна чи ти:

– га ран ту ван ня кон с ти ту цій них прав і сво бод, по си лен ня впли ву на роз ви -
ток со ці аль ної сфе ри, по до лан ня гли бо кої ди фе рен ці а ції до хо дів гро ма дян;

2
Бе сє дін В.Ф. Мак ро еко но міч ні проб ле ми роз вит ку еко но мі ки Укра ї ни // Дер жав не ре гу лю -

ван ня еко но мі ки Укра ї ни: ме то до ло гія, на пря ми, тен ден ції, проб ле ми. – К.: НДЕІ, 2005. – 407 с.
3 
Бі ло рус О.Г. Гло ба лі за ція і на ці о наль на стра те гія. – К.: ВО “Бать ків щи на”, 2001. – 300 с.
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– спри ян ня утвер д жен ню со ці аль но орі єн то ва ної еко но мі ки на за са дах
струк тур но-ін но ва цій ної мо де лі ви роб ниц т ва, ре алі за ції за вдань єв ро ін тег ра ції й
до сяг нен ня єв ро пейсь ких стан дар тів жит тя, зро стан ня ін дек сів гу ма ні тар но го роз -
вит ку лю ди ни;

– фор му ван ня та ре алі за цію стра те гії еко но міч но го й со ці аль но го роз вит ку
на осно ві на ці о наль них прі о ри те тів, про гра му ван ня та про гно зу ван ня для пе ред -
ба чен ня змін кон’юн к ту ри рин ків, за без пе чен ня еко но міч ної без пе ки дер жа ви,
стій кос ті фі нан со вої сис те ми, мак ро еко но міч ної ста біль нос ті, роз ши ре но го від -
тво рен ня на ці о наль но го про дук ту;

– за без пе чен ня еко ло гіч ної без пе ки як скла до вої еко но міч ної без пе ки, фор -
му ван ня й ре алі за цію стра те гії ра ці о наль но го при ро до ко рис ту ван ня та за хис ту
дов кіл ля як осно ви ста ло го роз вит ку.

Ви зна чи ти й об ґ рун ту ва ти стра те гіч ну проб ле ма ти ку еко но міч них транс фор -
ма цій і тра єк то рію роз вит ку не мож ли во без чіт ко го ро зу мін ня те о рії, прак ти ки
та проб лем роз вит ку пев них сфер ді яль нос ті. До клю чо вих проб лем дер жав но го
ре гу лю ван ня со ці аль но-еко но міч ної ді яль нос ті в Укра ї ні слід від нес ти:

– ре алі за цію пер шо чер го вих ім пе ра ти вів (стра те гіч них ці лей і прі о ри те тів);
– за без пе чен ня ви пе ред жаль но го еко но міч но го зро стан ня;
– утвер д жен ня ін но ва цій ної мо де лі роз вит ку;
– ви зна чен ня й ре алі за цію за хо дів струк тур но-ін но ва цій ної пе ре бу до ви ви -

роб ниц т ва;
– роз ви ток зов ніш ньо еко но міч ної ді яль нос ті й між на род ної спів пра ці;
– со ці аль ну пе ре орі єн та цію еко но міч ної по лі ти ки;
– за без пе чен ня еко но міч ної й еко ло гіч ної без пе ки4.
Пе ре лі че ні проб ле ми, що ви зна ча ють на пря ми дер жав но го ре гу лю ван ня, еле -

мен ти управ лін ня транс фор ма цій ни ми про це са ми, сфор мо ва но з ура ху ван ням ви -
мог за без пе чен ня еко но міч ної сво бо ди як ру шій ної си ли ве ли ких змін у жит ті, полі -
ти ці й еко но мі ці. Розв’язан ня цих проб лем не ство рює пе ре ду мов на бут тя дер жа вою
“дер жав но го під при єм ниц т ва”, а спря мо ва не на фор му ван ня еко но міч ної по лі ти -
ки й рин ко вої мо де лі гос по да рю ван ня, на за охо чен ня кон ку рен ції, ство рен ня ефек -
тив них та прий нят них для під при єм ців і гро ма дян кра ї ни за га лом рин ко вих ін с ти -
ту тів, що в ці ло му ве де до роз ши рен ня еко но міч ної сво бо ди. Про ве ден ня від по від ної
по лі ти ки є пев ним втру чан ням дер жа ви в еко но міч ну ді яль ність учас ни ків рин ку,
хо ча в на ве де них пе ре лі ках на пря мів і проб лем дер жав но го втру чан ня не має жорст -
 ких об ме жень, та ких як ін ф ля ція, де валь ва ція, ре пре сив на по дат ко ва по лі ти ка,
знач ний бюд жет ний де фі цит і ве ли кий дер жав ний борг, не пе ред ба чу ва не ін с ти -
ту цій не се ре до ви ще, пра во ві бар’єри, не ви ко нан ня кон т рак тів, об ме жу валь на

4 
Му зи чен ко А.С. Дер жав не ре гу лю ван ня ін вес ти цій ної ді яль нос ті. – К.: На уко вий світ,

2001. – 345 с.; Зве ря ков М.І. Удос ко на лен ня управ лін ня транс фор ма цій ни ми про це са ми в
Укра ї ні // Укра ї на на по ро зі ХХІ сто літ тя: уро ки, ре фор ми та стра те гія роз вит ку. – К.: НТУ
КПІ, 2001. – 340 с.
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зовніш ньо тор го вель на по лі ти ка, що бу ло б за со бом дер жав но го об ме жен ня еко но -
міч них прав і сво бод.

Ви хо дя чи із прин ци пу не об хід нос ті дер жав но го ре гу лю ван ня со ці аль но-еко но -
міч но го роз вит ку та за без пе чен ня еко но міч ної сво бо ди як пев но го сту пе ня не втру -
чан ня дер жа ви у ви роб ни чі й роз по діль чі про це си при збе ре жен ні не об хід но го для
гро ма дян рів ня за хис ту і сво бод, ви зна чаль ним чин ни ком вза ємо уз год жен ня за зна -
че них ви мог є те о ре ти ко-ме то до ло гіч ні роз роб ки, уза галь нен ня ме то дів впли ву дер -
жа ви на еко но міч ну по лі ти ку, ана ліз їх ефек тив нос ті, роз роб ка ре ко мен да цій для
вход жен ня Укра ї ни в су час ну рин ко ву еко но мі ку з дер жав ним ре гу лю ван ням.

Ста нов лен ня мо де лі роз вит ку еко но мі ки Укра ї ни спо ну кає до ви вчен ня та -
ких пи тань: що й чо му ре гу лює дер жа ва, на ві що й ко ли дер жа ва втру ча єть ся для
ре гу лю ван ня та яки ми ме то да ми йо го здій с нює, а та кож до за про вад жен ня по зи -
тив но го до сві ду роз ви ну тих кра їн. У сис те му еко но міч них по нять, що фор му ють
уяв лен ня про мас ш та би й на пря ми дер жав но го ре гу лю ван ня, вхо дять, зок ре ма,
дер жав на еко но міч на по лі ти ка, дер жав не ре гу лю ван ня еко но мі ки (в су куп нос ті
фор му ють сис те му за со бів ре алі за ції пла но вих за хо дів), об’єкт і сис те ма за со бів
ре гу лю ван ня. Сві то вий до свід і су час не еко но міч не й по лі тич не се ре до ви ще на -
віть не при пус ка ють мож ли вос ті не втру чан ня дер жа ви в еко но міч ні про це си, тож
мо ва по вин на вес тись ли ше про фор ми, ме то ди та ін тен сив ність дер жав но го ре -
гу лю ван ня (рис. 1).

Го лов ною ме тою дер жав но го ре гу лю ван ня еко но мі ки є за без пе чен ня еко но -
міч ної й со ці аль ної ста біль нос ті в дер жа ві, зміц нен ня дер жав но го ла ду, адап та ції
еко но міч ної ді яль нос ті до змін них умов. Об’єк та ми ре гу лю ван ня є ви ди ді яль нос -
ті, сфе ри, ре гі о ни, яви ща, си ту а ції, умо ви со ці аль но-еко но міч но го жит тя, які в ці -
ло му охоп лю ють еко но міч ні про це си як мак ро-, так і мік ро еко но міч но го рів нів.
Най важ ли ві ши ми з них слід вва жа ти еко но міч ний цикл, фор му ван ня ВВП, фі нан -
со вих ре сур сів, бюд же ту, пла тіж но го ба лан су, цін, струк ту ри еко но мі ки, со ціаль -
них від но син, тру до вих ре сур сів, зай ня тос ті на се лен ня, зов ніш ньо еко но міч ної
діяль нос ті, кон’юн к ту ри рин ків, на вко лиш ньо го се ре до ви ща.

Фор му ван ня сис те ми ме то дів дер жав ної еко но міч ної по лі ти ки здій с ню ва лось
од но час но зі вста нов лен ням і роз вит ком пев ної мо де лі еко но мі ки: ад мі ніс т ра тив -
ної, рин ко вої, змі ша ної5. Су час на мо дель дер жав но го втру чан ня в со ці аль но-еко -
но міч ні про це си, що діє в роз ви ну тих кра ї нах, вклю чає всю сис те му форм і ме то -
дів еко но міч но го ре гу лю ван ня по пи ту та про по зи ції то ва рів і по слуг, які за рів нем
ін тен сив нос ті впли ву умов но по ді ля ють ся на три гру пи: м’які, се ред ні, силь ні6.

Ме то ди м’яко го впли ву пе ред ба ча ють фор му ван ня гро мадсь кої дум ки що до
проб лем і на пря мів їх ре алі за ції за со ба ми ма со вої ін фор ма ції, шля хом кон суль та цій,

5 
Гри цен ко А.А. Еко но міч ні транс фор ма ції і пе ре хід до но во го ти пу роз вит ку // Укра ї на на

по ро зі ХХІ сто літ тя: уро ки ре форм та стра те гія роз вит ку. – К.: НТУ КПІ, 2001. – 340 с.
6 
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пе ре ко нань. У роз ви ну тих кра ї нах за сто су ван ня та ких ме то дів впли ву на бу ває де да -
лі біль шо го по ши рен ня че рез гар мо ній не по єд нан ня при ват них ін те ре сів із сус піль -
ни ми прі о ри те та ми. М’які ме то ди до по ма га ють зо се ре ди ти ува гу гро мадсь кос ті на
проб ле мах роз вит ку сус піль ст ва, спри яють по ши рен ню но вих ідей “еко но міч но го
мис лен ня”, “еко ло гіч но го екс тре міз му”, які в ці ло му орі єн то ва ні на кра щу пер с -
пек ти ву.

Ме то ди се ред ньо го впли ву є най по ши ре ні ши ми, ад же ба зу ють ся на еко но міч -
них по каз ни ках фі нан со во-кре дит ної та бюд жет ної сис те ми (змі на ста вок по дат ків,
збо рів, пла те жів, цін, та ри фів, мит, про цен т них ста вок, усі ля ких пільг, опе ра цій на
рин ках, бюд жет ної й по дат ко вої по лі ти ки). Та ке дер жав не втру чан ня без по се ред -
ньо не впли ває на еко но міч ну сво бо ду суб’єк тів рин ку, але спря мо вує їх ню ді яль -
ність у ви зна че но му дер жа вою на пря мі. Три ва ле й над мір не еко но міч не втру чан ня
дер жа ви мо же спри чи ни ти де фі цит бюд же ту, фор му ван ня чор но го рин ку, ті ньо вої
еко но мі ки, ан тис ти му ля цій ну роль по дат ків, зни жен ня еко но міч ної ак тив нос ті.

До силь них (ад мі ніс т ра тив них) ме то дів втру чан ня в еко но мі ку на ле жать пря -
ме ре гу лю ван ня ви ко нав чою вла дою чин но го пра во во го по ля, при му со ві за хо ди
впли ву (за бо ро ни, до зво ли, нор му ван ня, кво ту ван ня, лі цен зу ван ня) як пра во ві об -
ме жен ня суб’єк тів гос по да рю ван ня всіх форм влас нос ті та ви дів ді яль нос ті.

Ме то ди ре алі за ції дер жав ної еко но міч ної по лі ти ки зве де но у ви гля ді таб ли ці
та умов но по ді ле но на обов’яз ко ві, доб ро віль но-обов’яз ко ві й до дат ко ві (табл. 1).

Су куп ність ін с ти ту цій ре алі за ції, струк тур, форм і ме то дів управ лін ня, пра во вих
норм впро вад жен ня за пев них умов трак ту єть ся як еко но міч ний ме ха нізм7, як сис -
те ма за со бів ре алі за ції еко но міч них за ко нів та про це сів від тво рен ня. Ком по нен т на

7
Єпіфанов А.О., Москаленко В.П., Шипунова О.В. Обґрунтування фінансового механізму

підприємства // Фінанси України. – 2004. – № 1.

Т аб  ли  ця 1. Ме то ди ре алі за ції дер жав ної еко но міч ної по лі ти ки

Дже ре ло: уза галь не но ав то ра ми на осно ві чин но го за ко но дав ст ва, ме то дик, ін струк цій.
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струк ту ра еко но міч но го ме ха ніз му об ґ рун то ву єть ся на уков ця ми за леж но від об ра но -
го кри те рію, ком бі на ції еко но міч них явищ: ви роб ниц т ва то ва рів і по слуг; об мі ну,
роз по ді лу й ви ко ри стан ня до хо дів (рис. 2)8.

З ме тою до сяг нен ня еко но міч ної не за леж нос ті Укра ї ні не об хід но ство ри ти умо -
ви для фор му ван ня й роз вит ку ви со ко ефек тив но го рин ко во го гос по дар ст ва, що змо -
же фі нан со во й ор га ні за цій но за без пе чи ти ре алі за цію ці ло го спек т ра фун к цій управ -
лін ня еко но мі кою та сус піль ст вом. На будь-яко му ета пі роз вит ку су час но го рин ко во го
гос по дар ст ва кра їн сві ту та кі фун к ції мо жуть бу ти ре алі зо ва ні ли ше на рів ні дер жав -
ної по лі ти ки. Сві то вий до свід свід чить, що на віть у кра ї нах “за галь но го доб ро бу ту”
основ ни ми ре зуль та тив ни ми оцін ка ми є ви снов ки, що, по-пер ше, хо ро ший уряд –
це не роз кіш, а жит тє ва по тре ба; по-дру ге, без ефек тив но го й ді єво го дер жав но го
управ лін ня стій кий еко но міч ний і со ці аль ний роз ви ток не мож ли вий.

Основ ни ми проб ле ма ми до сяг нен ня Укра ї ною еко но міч ної не за леж нос ті в
су час них умо вах є:

– від сут ність на леж ної ре алі за ції еко но міч них ре форм;
– іс тот не упо віль нен ня й роз тя гу ван ня ета пу ак тив них ре форм про тя гом

остан ніх п’яти ро ків;
– ба га то ук лад ність еко но мі ки;
– збе ре жен ня не га тив них тен ден цій та мо дер ні за ція схем змі шу ван ня ті ньо -

вої еко но мі ки з ле галь ною;
– про ник нен ня ті ньо вих від но син у ме ха нізм дер жав но го управ лін ня;
– ко рум по ва ність еко но міч них від но син у всіх сфе рах ді яль нос ті; 
– тра ди цій не (на мен таль но му рів ні) очі ку ван ня, що дер жа ва за хис тить як

на се лен ня, так і ці лі ви ди еко но міч ної ді яль нос ті, в то му чис лі стра те гіч но важ -
ли ві й со ці аль но зна чу щі.

Сис те ма клю чо вих фун к цій дер жа ви, які обу мов лю ють стра те гію її учас ті в
со ці аль но-еко но міч но му роз вит ко ві своєї кра ї ни, вклю чає та кі бло ки:

1) по лі тич ний, тоб то фун к ції, пов’яза ні із за без пе чен ням ці ліс нос ті кра ї ни та
збе ре жен ням зла го ди в сус піль ст ві, фор мою ре алі за ції яких ви сту пає дер жа ва;

2) еко но міч ний, який вклю чає: 
– пра во ве за без пе чен ня еко но міч ної ді яль нос ті, ста біль нос ті на ці о наль ної ва -

лю ти, ор га ні за цію гро шо во го обі гу; 
– за без пе чен ня ви роб ниц т ва сус піль них то ва рів і по слуг (інф ра струк ту ра,

нау ка, осві та, куль ту ра, охо ро на здо ров’я, війсь ко во-про мис ло вий ком п лекс, охо -
ро на до вкіл ля);

– ан ти мо но поль не ре гу лю ван ня, спри ян ня роз вит ко ві кон ку рен ції, під трим -
ку ма ло го й се ред ньо го біз не су; 

– мі ні мі за цію транс ак цій них ви трат при фун к ці о ну ван ні пе ре хід ної еко но -
міч ної сис те ми шля хом змі ни орі єн ти рів еко но міч ної і фі нан со вої по лі ти ки,

8 
Го су дар ст вен ные фи нан сы / Под ред. В.М. Фе до со ва. – К.: Лы бидь, 1991. – 317 с.
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актив них ре фор му вань, змі ни струк ту ри еко но мі ки та спо жи ван ня фі нан со вих ре -
сур сів; пе ре роз по діл до хо дів у сус піль ст ві бюд жет ни ми за со ба ми;

– ре алі за цію ре гі о наль ної еко но міч ної по лі ти ки на осно ві узгод жен ня ін те -
ре сів дер жа ви й на се лен ня ре гі о нів; 

– від сто ю ван ня на ці о наль них ін те ре сів у сві то вій еко но мі ці шля хом учас ті в
ін тег ра цій них про це сах, сві то во му роз по ді лі пра ці, сві то вих еко но міч них спів  това -
рис т вах, спри ян ня під ви щен ню кон ку рен тос п ро мож нос ті віт чиз ня ної еко но мі ки
на внут ріш ньо му і сві то во му рин ках;

3) со ці аль ний, який пе ред ба чає:
– ви знан ня, що най ви щи ми цін нос тя ми є лю ди на, її жит тя і здо ров’я, честь

і гід ність, не до тор кан ність і без пе ка, пра ва і сво бо ди та їх га ран тії, й від по від ну
спря мо ва ність ді яль нос ті дер жа ви;

– під трим ку до сяг ну то го рів ня зай ня тос ті, мі ні мі за цію без ро біт тя та втрат від
ньо го9.

Із на ве де но го пе ре лі ку ли ше фун к ція за без пе чен ня ви роб ни чо го про це су (еко -
но міч ний блок) до пев ної мі ри мо же ре гу лю ва ти ся рин ко ви ми за ко на ми та фі нан -
су ва ти ся рин ко ви ми ін с ти ту та ми й суб’єк та ми гос по да рю ван ня. Реш та фун к цій є
пре ро га ти вою дер жа ви, і для їх ре алі за ції фор му ють ся та ре гу ляр но вдос ко на лю -
ють ся ор га ні за цій ні, пра во ві, еко но міч ні, ре сур с ні, у т. ч. фі нан со ві, за со би за без -
пе чен ня. Ви ко нан ня на зва них фун к цій дер жа вою здій с ню єть ся за ра ху нок над ход -
жень у дер жав ний бюд жет.

Ре алі за ція за хо дів дер жав но го впли ву, зро стан ня до хо дів кра ї ни ви зна чаль -
ною мі рою обу мов лю ють ся мо де лю ван ням вза є мо за леж нос тей мак ро еко но міч них
по каз ни ків і па ра мет рів бюд же ту. Фор му ван ня по лі ти ки ста бі лі за ції та на її осно -
ві мо де лі вза є мо дії мак ро еко но міч них по каз ни ків є склад ним, але ду же важ ли вим
за вдан ням. Сис тем ний під хід, до слід жен ня ре аль них вза ємо зв’яз ків еко но міч них
фак то рів, за леж нос тей вхід ної й ви хід ної ін фор ма ції, ефек тів від впли ву змі ни
екзо- й ен до ген них об ста вин мо жуть слу гу ва ти ін стру мен та рі єм для апро ба ції еко -
но міч ної по лі ти ки уря ду в ці ло му та окре мих її ла нок – бюд жет ної, со ці аль ної,
струк тур но-ін но ва цій ної то що10.

Еко но міч на ста бі лі за ція як по нят тя, ка те го рія ха рак те ри зу єть ся не тіль ки
зро стан ням ВВП, а й внут ріш ньою та зов ніш ньою рів но ва гою, зба лан со ва ніс тю
су куп но го по пи ту й су куп ної про по зи ції. У мак ро еко но міч ній те о рії за галь но -
виз на ною є та ка струк ту ра су куп но го по пи ту: кін це ве спо жи ван ня, ва ло ве на -
гро мад жен ня, що фор му ють внут ріш ній по пит, та чис тий екс порт, який вклю -
чає зов ніш ній по пит. Су куп на про по зи ція – це су куп ний об сяг то ва рів і по слуг

9
Лук’яненко І.Г. Системне моделювання показників бюджетної системи України,

принципи та інструменти. – К.: Києво-Могилянська академія, 2004. – 542 с.
10

Трансформація моделі економіки України (ідеологія, протиріччя, перспективи) / За ред.
В.М. Гейця. – К.: Логос, 1999. – 500 с.
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кін це во го ви ко ри стан ня, ви роб ле них на ці о наль ни ми під при єм ст ва ми для про -
да жу на рин ку, по каз ни ком яко го є ВВП11.

За хо ди ста бі лі за ції спря мо ва ні на зба лан су ван ня об ся гів су куп но го по пи ту й
су куп ної про по зи ції в еко но мі ці, що спри я ти ме від нов лен ню як внут ріш ньої, так
і зов ніш ньої рів но ва ги. Основ ні дер жав ні ме то ди до сяг нен ня цієї рів но ва ги в умо -
вах рин ку мо жуть бу ти орі єн то ва ні на пе ред ба чен ня та за про вад жен ня об ме жень
у всіх сфе рах ді яль нос ті суб’єк тів гос по да рю ван ня, але кон т ро лю, як пра ви ло, під -
ля га ють ли ше та кі ре зуль та ти ді яль нос ті, як ці на, об ся ги ви роб ниц т ва й ре алі за -
ції, кіль кість фірм, якість про дук ції, об ся ги ін вес ти цій12. Ме то ди ка кон т ро лю цін
пе ред ба чає вста нов лен ня для фір ми пев ної ці ни, діа па зо ну чи мак си маль но го й мі -
ні маль но го рів нів для ви зна чен ня нею ці ни, а та кож мо же охоп лю ва ти всю сис те -
му цін. Кін це вою ме тою ре гу лю ван ня цін є до сяг нен ня об ме жен ня при бут ко вос ті
та на дан ня мож ли вос ті ре гу льо ва ним суб’єк там гос по да рю ван ня при вста нов ле ній
ці ні от ри му ва ти при бу ток на нор маль но му рів ні для за без пе чен ня роз ши ре но го
від тво рен ня ви ду ді яль нос ті. Важ ли вою умо вою до три ман ня ви мо ги що до одер -
жан ня нор маль но го при бут ку є своє час не ко ри гу ван ня цін та ви ко рис то ву ва них
ре сур сів, щоб зміс ти ти вниз фун к цію ви трат.

По каз ни ки со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку, що без по се ред ньо від би ва ють
кін це ве ви ко ри стан ня на яв но го до хо ду кра ї ни, є струк тур ни ми ком по нен та ми су -
куп но го по пи ту (табл. 2). Ре зуль та ти на уко вих до слід жень су куп но го по пи ту да ють
під ста ви трак ту ва ти йо го як за галь ні ви дат ки в еко но мі ці, що здій с ню ють спо жи -
ва чі, фір ми, уряд, іно зем ці13. Роз ви ток те о рії та прак ти ки ви зна чен ня об ся гу су -
куп но го по пи ту на осно ві на ці о наль них ра хун ків на дає біль ші мож ли вос ті. Кін це -
ві спо жив чі ви тра ти за сек то ра ми еко но мі ки, ва ло ве на гро мад жен ня й чис тий
екс порт су мар но як раз скла да ють пла тос п ро мож ний по пит, який до рів нює ва ло -
во му на яв но му до хо ду кра ї ни. Та кий ме то дич ний під хід має ряд сут тє вих пе ре ваг:

– ви ко ри стан ня фак тич них (ста тис тич них) звіт них да них на на ці о наль но -
му рів ні;

– мож ли вість фор ма лі за ції за леж нос тей мак ро еко но міч них по каз ни ків;
– вста нов лен ня тем пів, про пор цій змі ни об ся гів для роз роб ки про по зи цій із ко ор -

 ди на ції ди на мі ки та прий нят тя управ лінсь ких рі шень що до фор му ван ня про ек тів.
Ана ліз струк ту ри, вза є мо за леж нос тей по каз ни ків су куп но го по пи ту за свід чив

та кі тен ден ції:
– кін це ві спо жив чі ви тра ти за сек то ра ми еко но мі ки пе ре ва жа ють у до маш ніх

гос по дарств (по над 50|%) і зрос ли за остан ні ро ки до слід жу ва но го пе рі о ду (з 53|%

11
Система національних рахунків. – Нью-Йорк; МВФ, 1993.

12 
Мо чер ний С.В., Устен ко О.А. Осно ви еко но міч ної те о рії. – К.: ВЦ “Ака де мія”, 2005. –

504 с.; Бу галь тер А.Л. Фун да мен таль ная эко но ми ка. – М.: Эко но ми ка, 2007. – 371 с.
13 

Мак ко нелл К.Р., Брю С.Л. Эко но микс: прин ци пы, проб ле мы и по ли ти ка: Пер. с англ. – К.:
Осно ви, 2003. – 588 с.
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до 58,7|% у 2006 ро ці), що свід чить про збіль шен ня до хо дів і мож ли вос тей при дба -
ва ти то ва ри й по слу ги та є по зи тив ною тен ден цією;

– сек тор не ко мер цій них ор га ні за цій, які об слу го ву ють до маш ні гос по дар ст -
ва, фор мує най мен шу час т ку по пи ту з яв но ви ра же ною тен ден цією до змен шен -
ня (з 4|% до 10|% у 2006-му);

– сек тор за галь но го дер жав но го управ лін ня фор мує об сяг по пи ту з тен ден -
цією до йо го змен шен ня (з 21|% до 19|% у 2006-му). Остан ні ми ро ка ми чіт ко про -
сте жу єть ся по зи тив на ди на мі ка (до 11,6|%) ін ди ві ду аль них спо жив чих ви трат та
змен шен ня (з 9|% до 7|% у 2006 ро ці) ко лек тив них, при цьо му об сяг ін ди ві ду аль -
них ви трат у вар тіс но му ви ра зі в 1,5 ра зу пе ре ви щує ко лек тив ні спо жив чі ви тра ти;

– ва ло ве на гро мад жен ня основ но го ка пі та лу, при ріст обо рот них кош тів, при -
дбан ня за ви нят ком цін нос тей має чіт ко ви ра же ну тен ден цію до зро стан ня (з 21|%
до 24|% у 2006-му), що є ре аль ним дже ре лом ін вес ти цій них вкла день;

– не спо сте рі га єть ся збіль шен ня чис то го екс пор ту й пе ре ва жан ня екс пор т -
них опе ра цій над ім пор т ни ми, що не сприяє роз вит ко ві віт чиз ня но го ви роб ницт -
 ва та зро стан ню на ці о наль но го до хо ду, при зво дить до ви во зу ка пі та лу за кор дон
і за пов нен ня віт чиз ня но го рин ку не якіс ни ми то ва ра ми.

Сис те ма по каз ни ків со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку, які да ють уяв лен ня про
основ ні ха рак те рис ти ки ви роб ниц т ва ВВП (су куп ну про по зи цію), за ме то до ло гією
фор му ван ня ра хун ку ви роб ниц т ва сис те ми на ці о наль них ра хун ків за без пе чує ви -
яв лен ня вза є мо за леж нос тей, ви ко нан ня ана лі тич них до слід жень, фор му ван ня про -
по зи цій що до мак ро еко но міч ної ста бі лі за ції (табл. 3). На ве де ні по каз ни ки ви зна -
че но за ме то ди кою об чис лен ня ВВП ви роб ни чим ме то дом – шля хом су му ван ня
об ся гів ва ло вої до да ної вар тос ті (з ура ху ван ням ва ло во го ви пус ку то ва рів, по слуг і
про між но го спо жи ван ня) та по дат ків на про дук ти й ім порт14.

У хо ді до слід жен ня ав то ра ми ви ко на но роз ра хун ки з ви зна чен ня ре аль но го
ВВП у по рів нян них ці нах по пе ред ньо го (ба зо во го) ро ку з до по мо гою ін дек су-
дефля то ра. Це на дає мож ли вість при мак ро еко но міч но му ана лі зі по рів ню ва ти фі -
зич ні об ся ги різ них ро ків та ви зна ча ти ди на мі ку ви роб ниц т ва. Ме то ди ка ви зна чен -
ня ін дек су-де фля то ра за без пе чує вра ху ван ня впли ву на ньо го ін дек сів спо жив чих і
оп то вих цін (се ред ньо річ них).

У пе ре лі ку основ них ха рак те рис тик су куп ної про по зи ції на ми роз ра хо ва но
та кі по хід ні по каз ни ки:

– ви тра то міст кість ви пус ку як від но шен ня про між но го спо жи ван ня до ва ло -
во го ви пус ку то ва рів і по слуг, ди на мі ка якої прак тич но не змі ню єть ся, що за свід -
чує ви со кі ви роб ни чі по тре би в ре сур с них ви тра тах ін с ти ту цій них оди ниць;

– ефек тив ність еко но мі ки як від но шен ня ВВП до про між но го спо жи ван ня,
ди на мі ка якої свід чить про змен шен ня цьо го по каз ни ка до 2005 ро ку та зро стан ня
у 2006-му і 2007 ро ках;

14 
Сав чен ко А.Г. Мак ро еко но мі ка. – К.: КНЕУ, 2007. – 448 с.
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– ре зуль та тив ність еко но мі ки як час т ки ВВП на оди ни цю ва ло во го ви пус ку,
ди на мі ка якої в ці ло му є та кож не га тив ною, хо ча остан ні ми ро ка ми цей по каз ник
зріс до 46,6|% (табл. 3).

На ве де на сис те ма со ці аль но-еко но міч них по каз ни ків, їх об ся гів і спів від но -
шень, тем пів зро стан ня, тен ден цій що до су куп но го по пи ту й су куп ної про по зи ції
є ба зо вою для ви зна чен ня та об ґ рун ту ван ня ак ту аль них проб лем роз вит ку еко но -
мі ки, пра виль но го фор му ван ня прі о ри те тів і на пря мів мак ро еко но міч ної по лі ти -
ки. А клю чо вою проб ле мою остан ньої слід ви зна чи ти не до стат ній вплив її ме то -
дів на зро стан ня ефек тив них про пор цій, на ці о наль но го до хо ду й до хо дів бюд же тів
усіх рів нів.

Не до ско на лість ор га ні за цій но-ме то дич но го та пра во во го по ля, не уз год же ність
і не по слі дов ність дій із за сто су ван ня ме то дів ре гу лю ван ня, мін ли вість внут ріш ніх
та зов ніш ніх чин ни ків, не ста біль ність по лі тич но го кур су кра ї ни в ці ло му при зво -
дять до зни жен ня ефек тив нос ті дер жав но го ре гу лю ван ня еко но мі ки.

Мак ро еко но міч на ста бі лі за цій на по лі ти ка як су куп ність дер жав них за хо дів
мо же бу ти ефек тив ною за умо ви до сяг нен ня по став ле них ці лей у час ти ні зро стан -
ня ВВП до по тен цій но мож ли во го об ся гу, за без пе чен ня мак ро еко но міч ної рів но -
ва ги як зба лан со ва нос ті су куп но го по пи ту й су куп ної про по зи ції, зро стан ня на -
ці о наль но го до хо ду, бюд же тів усіх рів нів, змен шен ня без ро біт тя до при род но го
рів ня, зни жен ня ін ф ля ції до оп ти маль ної ве ли чи ни15. Ці ка во, що ра зом із дис ку -
сій ніс тю пи тан ня про не об хід ність дер жав ної ста бі лі за цій ної по лі ти ки, на яв ніс тю
про ти леж них за сут ніс тю трак ту вань кон ку рен т нос ті й са мо ре гу ля ції рин ків, гнуч -
кос ті цін і за ро біт ної пла ти, рів ня ак тив нос ті та сво бо ди дій учас ни ків рин ків сві -
то вий до свід фор му ван ня по лі ти ки й ме то до ло гії впли ву на рин ко ву еко но мі ку за -
свід чує ши ро ке ви ко ри стан ня за кор до ном ад мі ніс т ра тив них ме то дів ра дянсь кої
сис те ми гос по да рю ван ня. Їх до ціль ність і ре зуль та тив ність під твер д жу ють ся за -
галь ним со ці аль но-еко но міч ним ста ном роз ви ну тих кра їн.

На сьо год ні Укра ї на прой ш ла етап за кла ден ня під ва лин рин ко вої мо де лі гос -
по да рю ван ня й ви хо ду із гли бо кої фі нан со во-еко но міч ної кри зи. За без пе чен ня
ста біль нос ті по даль шо го еко но міч но го зро стан ня мож ли ве за умо ви чіт ко го ви -
зна чен ня стра те гіч них і так тич них ці лей та за вдань. Стра те гіч ні прі о ри те ти на пе -
рі од до 2015 ро ку16 пе ред ба ча ють гли бо кі якіс ні пе ре тво рен ня в еко но міч ній, со -
ці аль ній, по лі тич ній сфе рах, а са ме:

– ство рен ня пе ре ду мов для на бут тя Укра ї ною пов но прав но го член ст ва в
Євро пейсь ко му Со ю зі;

– за без пе чен ня ста ло го еко но міч но го й со ці аль но го зро стан ня;

15 
Бе сє дін В.Ф. Акту аль ні проб ле ми роз вит ку еко но мі ки Укра ї ни // Рин ко ва транс фор ма -

ція еко но мі ки Укра ї ни: проб ле ми ре гу лю ван ня. – К.: НДЕІ, 2005. – 551 с.
16 

Стра те гія еко но міч но го і со ці аль но го роз вит ку Укра ї ни (2004–2015 ро ки) “Шля хом єв -
ро пейсь кої ін тег ра ції” / Авт. кол.: А.С. Галь чинський, В.М. Ге єць та ін. – К.: ІВЦ Держ ком с та -
ту Укра ї ни, 2004. – 416 с.
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– утвер д жен ня ін но ва цій ної мо де лі роз вит ку;
– со ці аль ну пе ре орі єн та цію еко но міч ної по лі ти ки.
За зна че ні стра те гіч ні прі о ри те ти со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку за своєю

сут ніс тю та за со ба ми ре алі за ції є ком п лек с ни ми проб ле ма ми, що пов’яза ні між
со бою при чин но-на слід ко ви ми за леж нос тя ми. Розв’язан ня цих проб лем обу мо -
вить пе ре хід до фор му ван ня пост ін дус т рі аль ної еко но мі ки з пе ре ва жан ням п’ято -
го та шос то го тех но ло гіч них укла дів, за без пе чен ня кон ку рен тос п ро мож нос ті віт -
чиз ня ної еко но мі ки на внут ріш ньо му і сві то вих рин ках та ак тив ної учас ті Укра ї ни
у гло ба лі за цій них про це сах, зро стан ня екс пор т но го по тен ці а лу за ра ху нок тех но -
ло гіч но за вер ше них ви роб ниц т вом кін це вих ви дів про дук ції, зро стан ня на ці о наль -
но го до хо ду на од ну осо бу на се лен ня й над ход жень до бюд же тів, під ви щен ня стан -
дар тів жит тя на ших гро ма дян до єв ро пейсь ко го рів ня.

Основ ним дже ре лом та за со бом впли ву на за без пе чен ня ста ло го со ці аль но-
еко но міч но го зро стан ня є ін вес ти цій ні вкла ден ня за ра ху нок влас них кош тів
суб’єк тів гос по да рю ван ня, кош тів дер жа ви і гро ма дян, іно зем них кре ди тів та ін -
вес ти цій. Слід за зна чи ти, що фі нан со ве за без пе чен ня ін вес ти цій них вкла день в
Укра ї ні пе ре бу ває не на на леж но му рів ні. За оцін ка ми екс пер тів, для ефек тив но -
го фун к ці о ну ван ня еко но мі ки об сяг що річ них ін вес ти цій них вкла день на від нов -
лен ня основ них фон дів по ви нен ста но ви ти 20–25|% від ВВП, а в Укра ї ні він
близь ко 15|%. Для до сяг нен ня ста біль но го при рос ту ВВП що річ ний при ріст ін -
вес ти цій на ко жен від со ток при рос ту ВВП має ста но ви ти 2,3–2,8|%. Про те че рез
ве ли ку час т ку фі зич но за ста рі лих основ них за со бів (у окре мих га лу зях – до 80|%),
зни жен ня до 50|% за галь но го об ся гу ка пі таль них вкла день по рів ня но з 1990 ро -
ком, не ефек тив ну струк ту ру ка пі таль них вкла день, не до три ман ня прі о ри тет нос ті
фі нан су ван ня Укра ї на не має ре аль ної ба зи для швид ко го еко но міч но го зро стан -
ня, або, як ви зна че но в Стра те гії со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку до 2015 ро ку,
ви пе ред жаль но го роз вит ку17. 

Клю чо вою умо вою за без пе чен ня еко но міч но го роз вит ку є зро стан ня й до стат -
ність бюд жет них фі нан со вих ре сур сів, що має бу ти ви зна че но на укою і прак ти кою
як го лов ний орі єн тир фі нан со вої стра те гії Укра ї ни що до все біч но го спри ян ня фор -
му ван ню на ці о наль но го ка пі та лу. Зро стан ня на ці о наль но го ка пі та лу ста не не тіль -
ки осно вою фі нан со во го за без пе чен ня по треб кра ї ни, а й чин ни ком ство рен ня
еко но міч но го се ре до ви ща для над ход жен ня іно зем них ін вес ти цій, так зва но го
спри ят ли во го ін вес ти цій но го клі ма ту. За со ба ми впли ву на фор му ван ня на ці о наль -
но го ка пі та лу є змі ни у фіс каль ній і гро шо во-кре дит ній по лі ти ці. По дат ко ва сис -
те ма до цьо го ча су не за без пе чи ла зру шень на кра ще ні в фор му ван ні по дат ко во -
го за без пе чен ня бюд же ту, ні в час ти ні сти му ля ції еко но міч но го роз вит ку кра ї ни.
У гро шо во-кре дит ній сис те мі по тен цій ним дже ре лом гро шо вих ре сур сів є знач на

17
Ринкова трансформація економіки України: проблеми регулювання / За ред. В.Ф.

Бесєдіна. – К.: НДЕІ, 2005. – 551 с.
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ма са гро шей, що пе ре бу ва ють у обі гу по за ме жа ми фі нан со во го рин ку: їх мо бі лі -
за ція знач но зни зи ла би по тре бу в зов ніш ніх дже ре лах фі нан су ван ня.

За ро ки не за леж нос ті фі нан со ва мо дель Укра ї ни прак тич но не змі ни ла ся.
Збе рег ли ся основ ні за са ди фун к ці о ну ван ня ад мі ніс т ра тив ної еко но мі ки: цен т ра -
лі за ція в бюд же ті знач ної час т ки на ці о наль но го про дук ту, дер жав ний роз по діл йо -
го на про гра ми спо жи ван ня. Низь ка за ро біт на пла та, про сте жу ва не змен шен ня
ін ди ві ду аль но го спо жи ван ня по ряд зі знач ним об ся гом ко лек тив но го спо жи ван -
ня в ці ло му вка зу ють на низь ку ефек тив ність да ної мо де лі.

В умо вах рин ку по вин на фун к ці о ну ва ти фі нан со ва мо дель рин ко вої еко но мі ки,
яка ба зу єть ся на прин ци пах пер вин но го роз по ді лу на ці о наль но го про дук ту між йо -
го ви роб ни ка ми, до мі ну ван ня опла ти пра ці, а не до хо дів дер жа ви. Тож усус піль нен -
ня на ці о наль но го про дук ту бу де здій с ню ва ти ся шля хом збіль шен ня ба зи опо дат ку -
ван ня за ра ху нок під ви щен ня до хо дів фі зич них і юри дич них осіб. Змі на фі нан со вої
мо де лі сти му лю ва ти ме про дук тив ну ді яль ність, спри я ти ме зро стан ню доб ро бу ту,
пла тос п ро мож но го по пи ту під при ємств і окре мих гро ма дян, а от же, збіль шен ню ін -
вес ти цій за ра ху нок на ко пи чень, роз вит ку ви роб ниц т ва, еко но мі ки18.

Основ ни ми на пря ма ми ре алі за ції по лі ти ки до хо дів і зай ня тос ті є: 
– за без пе чен ня пра цез дат них ро бо чи ми міс ця ми та на дан ня їм мож ли вос ті

са мим за роб ля ти гро ші на утри ман ня се бе і сво їх близь ких;
– за охо чен ня до мак си маль ної тру до від да чі на осно ві сис те ми сти му лів зрос -

тан ня зар пла ти;
– змен шен ня по дат ко во го на ван та жен ня на ін ди ві ду аль ні до хо ди;
– ра ці о на лі за ція бюд жет них ви дат ків для змен шен ня втру чан ня дер жа ви в

со ці аль ну сфе ру та ре фор му ван ня пен сій ної сис те ми, впро вад жен ня ме дич но го
стра ху ван ня, фі нан су ван ня осві ти, на уки, куль ту ри, со ці аль ної до по мо ги гро ма -
дя нам, які не спро мож ні за без пе чи ти се бе са мо стій но;

– за без пе чен ня до ступ нос ті та ши ро ке впро вад жен ня спо жив чо го кре ди ту ван -
ня для за до во лен ня по треб у фі нан со вих ре сур сах і зро стан ня до хо дів гро ма дян.

Збіль шен ня ве ли чи ни ін ди ві ду аль них до хо дів є ре аль ним сти му лом до пра ці,
що в під сум ку спри я ти ме зро стан ню су куп но го по пи ту та на цій осно ві, че рез ін -
вес ту ван ня, – су куп ної про по зи ції. Акту аль ність фор му ван ня й ре алі за ції по лі ти -
ки до хо дів за свід чує по рів няль ний ана ліз опла ти пра ці, яка в Укра ї ні ста но вить у
се ред ньо му ли ше 45–49|% ВВП, то ді як у США та ін ших кра ї нах сві ту во на ся гає
до 60|% ВВП. 

Че рез зво лі кан ня зі струк тур но-ін но ва цій ни ми ре фор ма ми у про мис ло вос ті,
утвер д жен ням ін но ва цій ної мо де лі роз вит ку на ро щу ють ся струк тур ні дис про пор -
ції в усіх сфе рах еко но міч ної ді яль нос ті. Як на слі док – галь му ван ня тем пів зро с -
тан ня ви роб ниц т ва ва ло вої до да ної вар тос ті, на ці о наль но го до хо ду й над ход жень

18 
Бюд жет ний ме нед ж мент / Авт. кол.: В.М. Фе до сов, В.М. Опа рін, Л.М. Са фо но ва та ін. –

К.: КНЕУ, 2004. – 864 с.
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до бюд же ту. Від тво рю валь на струк ту ра на ці о наль ної еко но мі ки ха рак те ри зу єть ся
зро стан ням пи то мої ва ги ви роб ництв із ви со ким рів нем про між но го спо жи ван ня.
Так, як що в 1990 ро ці час т ка про між но го спо жи ван ня у ва ло во му ви пус ку ста но ви -
ла 51,6|%, то в 2007-му – 58,9|%, тоб то ви тра то міст кість ук ра їнсь кої еко но мі ки всу -
пе реч сві то вим тен ден ці ям зрос ла. І сьо год ні ви трат ний ха рак тер ви роб ниц т ва збе рі -
га єть ся: тем пи змі ни ва ло во го ви пус ку то ва рів і по слуг по стій но пе ре ви щу ють ін декс
зро стан ня фі зич но го об ся гу ва ло вої до да ної вар тос ті. Ни ні ре сур со міст кість віт чиз ня -
ної про дук ції пе ре ви щує сві то вий рі вень май же вдві чі, а енер ге тич на скла до ва у ви -
роб ниц т ві про дук ції ста но вить близь ко 25|% (у США – 6|%, у Фран ції – 3|%).

Спря мо ва ність про мис ло вос ті на ви роб ниц т во си ро ви ни й на пів фаб ри ка тів
без гли бо кої хі мі ко-тех но ло гіч ної пе ре роб ки із за вер ше ним цик лом от ри ман ня го -
то вої про дук ції зу мов лює низь ку рен та бель ність, ви со ку енер го єм ність і зро стан -
ня тех но ген но го на ван та жен ня на при род не се ре до ви ще. Ви роб ни ча сфе ра в
Укра ї ні за ли ша єть ся на низь ко му тех но ло гіч но му рів ні19, бо до мі ну ють ви роб ницт -
 ва тре тьо го й чет вер то го тех но ло гіч них укла дів, пи то ма ва га яких ра зом ста но вить
95|%. Час т ка ви роб ництв п’ято го тех но ло гіч но го укла ду (комп’юте ри за ція й ін фор -
ма ти за ція сус піль ст ва, но віт ні ви роб ниц т ва елек т ро тех ні ки та при ла до бу ду ван ня,
аві а цій на, ме дич на, хі мі ко-фар ма цев тич на, по лі гра фіч на про мис ло вос ті), що пе -
ре ва жа ють те пер у роз ви ну тих, пост ін дус т рі аль них кра ї нах, у нас не пе ре ви щує 5|%,
а шос то го (мік ро бі о ло гіч на й ме дич на про мис ло вість, біо тех но ло гії, ген на ін же не -
рія) – ста но вить мен ше од но го від сот ка.

Зро зу мі ло, що та кий стан ре чей не сприяє під ви щен ню кон ку рен тос п ро мож -
нос ті віт чиз ня них то ва рів і по слуг як на сві то во му, так і на внут ріш ньо му рин ках,
а та кож екс пор т но го по тен ці а лу й су куп но го по пи ту. На дум ку екс пер тів, по ро го -
вим зна чен ням для пе ре хо ду до ін но ва цій но-ін вес ти цій ної мо де лі зро стан ня є 
15-від сот ко ва час т ка ви со ко тех но ло гіч но го ви роб ниц т ва у про мис ло вос ті. На жаль,
га лу зе ва струк ту ра ін вес ти цій і тех но ло гіч на струк ту ра пря мих іно зем них ін вес ти -
цій у ви роб ниц т ва дру го го, тре тьо го й чет вер то го тех но ло гіч них укла дів спри яють
кон сер ва ції низь ко тех но ло гіч ної струк ту ри ви роб ниц т ва. Для нор маль но го роз вит -
ку ук ра їнсь кої еко но мі ки не об хід но 80–100 млрд дол. США до дат ко вих ін вес ти -
цій, а пря мих іно зем них – що най мен ше 40 млрд дол. За по каз ни ком об ся гу ін вес -
ти цій на одну особу на се лен ня Укра ї на сьо год ні знач но від стає від кра їн Євро пи,
зок ре ма від Че хії – у 32 ра зи, Угор щи ни – в 30 ра зів, Поль щі – у 21 раз, від Бол -
га рії й Ру му нії – в 10–12 ра зів, що свід чить про її низь ку кон ку рен тос п ро мож -
ність на рин ку ка пі та лів20.

Не га тив ни ми чин ни ка ми фор му ван ня ВВП і над ход жень до бюд же ту є га лу -
зе ва струк ту ра ви роб ниц т ва, об ся ги ре алі за ції про мис ло вої про дук ції та час т ка

19 
Ба жал Ю.М. На ці о наль на ін но ва цій на сис те ма: за ру біж ний до свід, стан в Укра ї ні / За

ред. В.М. Гей ця. – К.: Ін-т екон. і про гно зув., 2007. – 478 с.
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Роз ви ток фі нан со во го сек то ра та еко но міч не зро стан ня / За ред. А.І. Да ни лен ка. – К.:
Ін-т екон. і про гно зув., 2001. – 238 с.
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екс пор ту. У що річ ній струк ту рі фор му ван ня ВВП остан ні ми ро ка ми час т ка сіль -
сь ко го гос по дар ст ва ста но ви ла 9,5|%; до був ної про мис ло вос ті – 4,3|%, об роб ної
про мис ло вос ті – 17,9|%; ви роб ниц т ва й роз по ді лу елек т ро енер гії, га зу, во ди –
3,3|%; бу дів ниц т ва – 4,0|%; оп то вої й роз дріб ної тор гів лі – 11,4|%; транс пор ту і
зв’яз ку – 11,9|%; ін ших ви дів еко но міч ної ді яль нос ті – 37,7|%. У струк ту рі ре алі -
за ції про дук ції час т ка па лив но-си ро вин них га лу зей (до був на, ме та лур гій на, ме -
тало  об роб на про мис ло вість та ви роб ниц т во елек т ро енер гії, га зу, во ди) зрос ла
втри чі по рів ня но з 1990 ро ком, сяг нув ши 47,7|%, час т ка ма ши но бу ду ван ня іс тот -
но ско ро ти ла ся, до 12,8|%, час т ка лег кої про мис ло вос ті – до 1,0|%. Про не га тив -
ні тен ден ції у про мис ло во му ви роб ниц т ві й ре алі за ції про дук ції та кож свід чить
екс пор т на орі єн та ція основ них про мис ло вих га лу зей, що ста но вить у ці ло му по -
ло ви ну об ся гів ви пус ку то ва рів і по слуг (табл. 4).

Че рез ве ли кий об сяг про дук ції си ро вин но го ха рак те ру та пе ре важ но екс порт -
 ну орі єн та цію еко но мі ки на ша кра ї на що ро ку втра чає знач ні кош ти, зни жу ють ся
над ход жен ня до бюд же ту, змен шу єть ся чис тий екс порт. Вод но час із на шої си ро -
ви ни за кор до ном ви роб ля єть ся го то ва про дук ція, яка по тім ім пор ту єть ся в Украї -
 ну й ре алі зу єть ся в ній за рин ко ви ми ці на ми.

Де ста бі лі за цій ним чин ни ком мак ро се ре до ви ща в Укра ї ні є та кож мас ш та бу -
ван ня ті ньо вої еко но мі ки. Так, з 1990 ро ку рі вень ті ні за ції зріс з 23|% до 45|% ВВП
(1997), а зго дом до 65|% (2004), що втри чі пе ре ви щує по ро го вий рі вень (20|%) та
за гро жує на ці о наль ній еко но міч ній без пе ці. Те о ре ти ко-ме то до ло гіч ні до слід жен -
ня віт чиз ня них і за ру біж них еко но міс тів за свід чу ють фун к ці о наль ну за леж ність
між без пе рер в ни ми змі на ми тех но ло гіч них ре во лю цій (дов гі хви лі Кон д ра тьє ва)
та фор му ван ням тех но кра тич но го управ лін ня з по туж ни ми влад ни ми струк ту ра -
ми. Не до ско на лість сис те ми дер жав но го управ лін ня і збе ре жен ня у влад них струк -
ту рах кад рів ком пар тій ної сис те ми, “за ре гу льо ва ність” під при єм ниц т ва, еко но -
міч на зло чин ність та без кар ність кри мі наль ної ді яль нос ті, не за хи ще ність гро ма дян
і суб’єк тів гос по да рю ван ня, не ефек тив на ці но ва по лі ти ка, три ва ле ви ко ри стан ня
ви со ко го по дат ко во го на ван та жен ня, від сут ність ді євих на уко вих роз ро бок що до
де ті ні за ції еко но мі ки та не ра ди каль не прак тич не ви ко ри стан ня на пра цьо ва них

Таб  ли  ця 4. Час т ка про дук ції, що йде на екс порт,|%

Дже ре ло: да ні Держ ком с та ту Укра ї ни.



форм і ме то дів у ці ло му на да ють мож ли вість пев ним осо бам сприт но ви ко рис то -
ву ва ти су пе реч нос ті пе ре хід но го пе рі о ду для зба га чен ня шля хом при влас нен ня
час ти ни сус піль но го про дук ту зло чин ним шля хом.

На ці о наль на на ука і прак ти ка де ті ні за ції еко но мі ки по до ла ла склад ний шлях
сво го фор му ван ня: від осмис лен ня по ня тій но го апа ра ту, на уко вих до слід жень і
без кон т роль нос ті ті ньо вої ді яль нос ті з бо ку ви ко нав чої вла ди до за ко но дав чо-роз -
бу дов чо го ета пу (1998–2004) з від по від ним нор ма тив но-пра во вим по лем, на ла -
год же ним дер жав ним мо ні то рин гом та ор га ні зо ва ною про ти дією.

Для ви зна чен ня втрат зве де но го бюд же ту від ті ні за ції до хо дів ав то ра ми ви ко -
ри ста но ме то дич ний під хід до об чис лен ня об ся гу не до їм ки зве де но го бюд же ту від
ті ньо во го ВВП із ура ху ван ням об ся гу ле галь но ви роб ле но го ВВП, но мі наль но го
рів ня ті ньо вої еко но мі ки, об ся гів до хо дів зве де но го бюд же ту, час т ки пе ре роз по -
ді лу ВВП че рез бюд жет на осно ві чо го ви зна ча єть ся об сяг як ВВП ті ньо вої еко -
но мі ки, так і не до їм ки (табл. 5).

Роз ра хо ва ні об ся ги ВВП ті ньо вої еко но мі ки та об ся ги не до їм ки зве де но го
бюд же ту з ура ху ван ням час т ки пе ре роз по ді лу ВВП че рез бюд жет свід чать про та -
кі тен ден ції:

– що річ ні об ся ги не до їм ки зве де но го бюд же ту ста нов лять близь ко 50|% на -
яв них до хо дів бюд же ту;

– тем пи зро стан ня не до їм ки бюд же ту ма ли тен ден цію до зро стан ня, але у
2006-му і 2007 ро ках про сте жу єть ся їх зни жен ня (табл. 5);

– су мар ний об сяг не до їм ки за 2001–2007 ро ки сяг нув 427,4 млрд грн, що
вдві чі пе ре ви щує до хо ди зве де но го бюд же ту 2007 ро ку.

Отри ма ні на уко ві ре зуль та ти до слід жен ня вза є мо за леж нос тей мак ро еко но -
міч них по каз ни ків і па ра мет рів бюд же ту під твер д жу ють на яв ність у еко но мі ці
Укра ї ни знач них ре зер вів над ход жень до бюд же ту за ра ху нок зро стан ня су куп ної
про по зи ції на осно ві впро вад жен ня струк тур но-ін но ва цій них змін у ви роб ниц т -
во та змен шен ня про між но го спо жи ван ня, гли бо ких тех но ло гіч них змін у про -
мис ло вос ті й фор му ван ня еко но міч но го по тен ці а лу про дук ції із за кін че ним цик -
лом ви роб ниц т ва, а та кож де ті ні за ції еко но мі ки.

Фі нан со ва по лі ти ка й еко но міч не ре гу лю ван ня

“Фінанси України”, 7’200852

Таб  ли  ця 5. Мак ро еко но міч ні по каз ни ки ті ньо вої еко но мі ки 
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